
《选修2-2第一章1.1.1变化率问题》教学设计

一、教材分析
    本节是选修2-2的第一章的第一节，是导数部分的开篇。导数是微积分的核心内容之一，它有极其丰富的实际背景和广泛的应用，它是进一步学习数学和其他自然科学的基础，是研究现代科学技术必不可少的工具。《导数及其应用》在整个高中教材中的地位和作用非常重要，它既是对函数知识的补充和完善，也为今后进一步学习微积分奠定基础。 
    教材对《导数及其应用》是按照：平均变化率—瞬时变化率—导数的概念—导数的几何意义这样的顺序来安排，用“逼近”的方法定义导数，这种概念建立的方式形象、直观、生动又容易理解，突出了导数概念的本质，不介绍极限的定义及相关知识来推导导数，降低学习的难度，但又为学生将来学习高等数学作了一定的铺垫。《变化率问题》是在学生已经学习了函数、指数函数、对数函数、幂函数和三角函数后的一节课，学生已经具备了一定的函数素养，本节课的目的是为导数的引出作必要的铺垫，在导数教学中起着承上启下的作用。

   二、学情分析
本节课的教学对象为高二年级理科生，在物理中，学生已学过平均速度、瞬时速度、加速度等概念，这些都直接或间接地涉及到平均变化率的思想，同时学生又具备了一定的函数知识与解析几何知识，这些都有利于本节课的顺利进行。 
三、教学目标及重、难点
	授课教师
	刘勇
	授课时间
	40分钟

	教

学

目

标
	知识与技能
	1.理解平均变化率的意义，为后续建立瞬时变化率和导数的数学模型提供丰富的背景；

2.会求一般函数在给定区间上的平均变化率；

3.培养学生归纳、综合、抽象的能力，提升学生的数学思维能力与基本数学素养。



	
	过程与方法
	1.让学生对日常生活中实际问题分析，引导学生通过观察感受平均变化率广泛存在于日常生活之中，经历运用数学描述和刻画现实世界的过程。

2.渗透数形结合和以直代曲的思想。



	
	情态与价值
	感受数学模型在刻画客观世界中的作用，进一步领会变量数学的思想方法，提高能力。

2.培养学生观察、应用意识，勇于探究的精神和合作交流的习惯。

	教学重点


	平均变化率概念的建构和平均变化率的实际意义、几何意义。

	教学难点
	平均变化率概念的建构。

	教学方法
	互动讨论、小组合作讨论、启发讲解。

	教学媒体
	多媒体平台，黑板。


四、教学流程
	教学环节及时间
	              教学展示
	 学生

 活动
	 教师

 活动
	   设计

   意图

	创设情境，导入新课

2分钟
	自主先学：课前阅读教材序言，了解微积分。

展示：近20年中国国内生产总值变化。
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问题1：如何描述国内生产总值的涨幅？如何比较1999年至2003年与2009年至2013的增长差别？
	学生观察图片，得到直观印象。
	引导学生从“形”出发，为“量”出现做好准备。
	重视序言引导，学生先行查阅资料，对微积分相关概念有一定了解。情景引导学生感受数学来源于生活，从视觉上得到变化快慢现象。为“数”量化“快慢”做铺垫，曲线的陡峭程度是平均变化率的直观反映。


	小组讨论，交流展示

（13分钟
	展示：湛江劳丽诗雕像及其跳水图片。
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问题2：劳丽诗相对于水面的高度h(单位：m)与起跳后的时间t（单位：s）存在函数关系h(t)= -4.9t2+6.5t+10.如何用其在某些时间段内的平均速
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度粗略地描述其运动状态?

思考计算：
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的平均速度
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探究：计算运动员在
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这段时间里的平均速度，并思考以下问题：
⑴运动员在这段时间内使静止的吗？

⑵你认为用平均速度描述运动员的运动状态有什么问题吗？

讨论：1、骑单车从跃进路红绿灯路口到一中校门口中门是否每一段路程同样费劲？

2、各类新闻所报道的房价又涨了，股市又暴跌，气温回升等怎样理解?
	了解湛江籍跳水运动员劳丽诗；根据所给函数解析式相互讨论交流所得结果；例举生活中的一些常见变化快慢问题。
	简介劳丽诗，引出物理中平均速度。
	概念的建构是本节课的重点和难点，从序言到图像变化快慢，过渡到具体速度变化的求解，这里要让学生充分思考、充分讨论。

	概念形成，建立数学
2分钟
	问题3：平均变化率这个比值我们是怎样计算出来的？

问题4：你能总结出函数y=f(x)从x1到x2的平均变化率的一般定义吗？


	尝试归纳口述定义，准确理解记忆定义的表达形式。
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板书平均变化率的公式，注明   的书写和所表达的意思。
	让学生自己尝试归纳出平均变化率的定义，由特殊到一般、由具体到抽象的模式化思想更能加深对概念的理解，锻炼学生的思维。

	学以致用 规范解答

15分钟
	例1．计算函数f(x)=2x+1在区间[–3,–1]上的平均变化率。
例2．求
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附近的平均变化率。

小结：求解平均变化率一般步骤
（1）明确所求区间 

（2）求函数值的增量 

 （3）计算比值：平均变化率

课堂练习

物体运动规律为
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中的平均速度。

已知函数 f(x)=x2,分别计算f(x)在下列区间上的平均变化率：（1）[1，1.1]，（2）[1，1.001]，（3）[0.99，1]，（4）[0.999，1]。


	动手运算，加深对概念的把握。
	规范板书，引导学生运用公式完成练习。
	通过学生活动和例题讲解，由数学外部到数学内部，从例题到习题，使学生加深对平均变化率概念的理解。


	数形结合

思维提升

5分钟
	[image: image19]思考：观察函数y=f(x)的图象
平均变化率
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表示什么?

	小组讨论，拓宽思路，回忆所学知识，从而新旧知识结合，数形结合。
	引导学生图形观察，为建立平均变化率与曲线割线斜率的对应关系、引入曲线的切线进行必要的铺垫。 
	平均变化率实质就是两点连线斜率，体现数学中的“以直代曲”思想，从几何角度理解平均变化率的概念即平均变化率的几何意义，体现“数形结合”的数学思想。

	自我小结

回顾反思
3分钟
	1.平均变化率的概念。
2.函数在某点处附近的平均变化率。
3.本节课的收获？疑问？

拓展提升：从平均变化率的表达式中,我们发现，所取的是曲线在一段区间上的长度，大家觉得所取区间的长度是越大越好呢? 还是越小越好? 究竟取怎样长度的区间才能更精确的反映曲线的变化趋势呢?


	学生口述回顾，综合概括。
	根据本节课学生参与的程度分层抽选学生回顾总结本节课所学内容。
	根据观察分层抽查，有助于了解学生掌握情况。学生反思调节自己的学习策略与方法，有助建构知识网络,完善认知结构，同时反思某些数学问题解决的过程与方法,可以积累数学活动经验。

	布置作业

	必做题：教材第10页A组第1题。

选做题：一运动物体的位移s与时间t满足S(t)=t2+3， 如何计算t=3时的瞬时速度？(位移单位为m, 时间单位为s)

课后探究任务：预习有关导数内容,并查询有关“导数”发展历史的资料，从数学史的角度体验数学文化的魅力。

	结合本节课个人反思，及时练习，加深印象。
	根据学生完成各题类别学生数量，对本节课真正掌握的学生有了解。
	必做题、选做题分层教学，因材施教。课后探究进一步的引申与拓展,把学习内容和活动从课内延伸到课后，为下一节课《导数的概念》做好充分的准备。


板书设计

	                                1.1.1 平均变化率

定义：                                       例题及练习

函数f(x)从x1到x2的平均变化率为
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计算步骤：

（1）明确所求区间 

（2）求函数值的增量  

（3）计算比值：平均变化率
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